

# 狀元悉出名校 五魁皇仁佔一

## 首屆文憑試放榜 港教育制度開新篇章

香港文匯報訊(記者 劉景熙)首屆中學文憑試昨日放榜,翻開香港教育制度新一頁!今年5名考獲7科5\*\*級的7優「星星狀元」,全部來自傳統名校,包括培正、聖言、嘉諾撒各出一名狀元,其中最大贏家,當屬誕生兩名狀元的皇仁書院。



首屆文憑試狀元榜

姓名	成績	性別	就讀學校
陳俊豪	7科5**+數學延伸單元5**+1科4級	男	聖言中學
周濤揚	7科5**+數學延伸單元5**	男	培正中學
郭芳恩	7科5**+數學延伸單元5**	女	嘉諾撒聖瑪利書院
馬浩賢	7科5**+數學延伸單元5*	男	皇仁書院
劉銘謙	7科5**+數學延伸單元5*	男	皇仁書院

資料來源:各學校 製表:香港文匯報記者 高鈺

### 皇仁 馬浩賢 每日飯盒省開支 選讀精算報親恩

其中一名「皇仁仔」狀元,是出身基層家庭的馬浩賢。他一家四口月入只萬多元,為節省日常開支浩賢每天帶飯盒上學,平日沒有零用錢,又拒絕補習加重雙親負擔。數學科獲得5\*\*的他直言,自問天份及興趣均不在此,但為改善家庭生活條件,仍會選擇大學精算系,打算日後投身商界,以豐厚的收入報答雙親。



皇仁狀元:馬浩賢 梁祖彝攝

身為首屆中學文憑試狀元,昨甫放榜浩賢便被令人矚目的鎊光燈包圍,但他卻清醒記得,昔日自己只是校內的無名小卒,「剛從地區小學升上中一時,我適應不了校內激烈的競爭;全級約200人中,我只排第100名。」他表示,當年並沒有因成績不及他人而感挫敗,但心底卻不甘心自己學業原地踏步,於是奮力學習,嚴守訂下的溫習時間表及做練習,持之以恆他成功克服困難,水平得以提升,連沒有天份的數學也被他征服,最終成為文憑試狀元。

#### 一家四口 月入萬餘

浩賢的父親是一名電工,母親從事兼職工作,連同弟弟一

家四口,家庭月入只有萬多元,生活不富裕。他每天都自備飯盒上學,全年外出用膳寥寥可數,上課時他亦格外留心,也不願補習增加開支加重雙親負擔。當記者問及每月的零用錢,他想了想笑說:「原來我好像沒有零用錢」,他解釋指自己甚少出街購物,閒時只愛讀書、上網和跑步,都是不花錢的活動。年漸長的他,希望能盡己力改善家庭的生活質素,雖然對精算學不大感興趣,但他已決意修讀,以便投身商界盡快累積財富。 ■記者 劉景熙

### 皇仁 劉銘謙 追隨學長沈祖堯 立志懸壺濟蒼生

皇仁另一名7優「星星狀元」劉銘謙,對自己成績非常高興。他表示,十分欣賞同於皇仁畢業的中文大學校長沈祖堯,受其啟發覺得醫生能夠拯救生命,「是一份能帶來奇蹟的工作(Miracle Job)!',所以早就立志成為醫生,希望入

讀港大醫學院。」皇仁書院副校長梁維信表示,為應付首屆文憑試,校方從學業到學生情緒輔導上,都調配多位教師作全方位支援,例如為個別學生作成績上的弱項分析,以便對症下藥,力度之大稱得上「全民皆兵」,而



皇仁狀元:劉銘謙 梁祖彝攝

昨天放榜該校179名考生共獲590個5級或以上的科次,成績令人滿意。 ■記者 劉景熙

### 培正 周濤揚 中中首試即發威 狀元感覺似夢幻

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)在過去的公開考試中,狀元幾乎全由英中名校包攬,但首屆文憑試5位「星星狀元」中,就有來自名牌中中培正中學的周濤揚。該校校長葉賜添笑言,濤揚成功奪魁,說明中文中學也能培養出最優秀的學生,「語言只是學習的一部分,最重要是讓學生明理。」

延伸單元獲評5\*\*。談起佳績,他笑言:「昨晚發夢看見自己只有一兩科取得5\*\*,所以成績可說比發夢更夢幻。」來自中中的他,卻指自己最擔心的科目是中文。他表示,閱讀理解有時候要猜測文章意思,而要寫出一篇令人印象深刻的作文,也要有豐富詞彙及創新理念,這些都可遇不可求。



培正狀元:周濤揚 彭子文攝

他的讀書心得首要是專心上課,其次才是課後溫習。有時壓力大了,他又會看漫畫、小說輕鬆一下。他希望升讀港大或中大的醫科,將來懸壺濟世,「我喜歡被信賴的感覺,看見病人把生命交託醫生,我覺得責任很重大,很有意義。」

過往中中雖曾出產過不少會考及高考尖子,但說到最頂尖的狀元卻是極為罕見,例如培正中中學歷來也只出現過2名會考10優狀元,對上一次已是2005年。

### 聖言 陳俊豪 溫書靠雞精筆記 冀讀法學撐弱勢

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩、劉思諾)就讀聖言中學的狀元陳俊豪,有意報讀港大工商管理學士(法學),對法律感興趣的他,希望未來能為弱勢社群發聲。

自製「雞精筆記」溫習,備試時也不會使用教科書,對他來說,溫書最重要的是做好時間管理,文憑試期間他每日用10多小時溫習,並有2小時休息時段,「我不鼓勵通宵溫習,這會影響應試表現。」



聖言狀元:陳俊豪 劉思諾攝

除7科及數學延伸部分二獲5\*\*級外,陳俊豪也有報考音樂科,不過只取得4級成績。他分享心得時表示,由中一起已



局長現場打氣 昨首屆文憑試放榜,教育局局長吳克儉特別到訪荃灣官立中學,勉勵回校領取成績通知單的學生。他指教育局致力為中學畢業生提供靈活、多元及多階進出的升學途徑,並鼓勵學生因應個人的興趣和能力作出選擇。

### 福建香島多誕「星級尖子」

香港文匯報訊(記者 高鈺)本港首次文憑試放榜,傳統愛國學校福建中學及香島中學等表現出色。兩校分別有逾52%及67%考生取得入讀大學資格,較全港平均高出17至32個百分點。另福建考生林慧怡、李皓婷及林秀樺,及香島的林煒彤同樣獲得2科5\*\*級,成為新制下的「星級尖子」。

福建及香島學生於文憑試表現良好,以4個核心科計,香島學生獲2級或以上比率達97.5%至99.4%,而福建更於英數通識3科100%獲2級或以上,遠較全港平均的約8至9成高。

兩校亦有多名考生個人表現優秀,各有9名學生於應考科目取得5\*\*最頂級成績,並同時獲多個5\*或5級。福建的林慧怡、李皓婷及林秀樺3人各於2科獲5\*\*級,另6人於1科取得5\*\*;香島林煒彤取得2個5\*\*級成績,該校另有8人取得1個5\*\*級佳績。

### 嘉諾撒 郭芳恩 狀元堆裡添秀色 才子群中一佳人

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩、劉思諾)在男生成群的「狀元堆」裡,還有一位「巾幗不讓鬚眉」的嘉諾撒聖瑪利書院女狀元郭芳恩。作為首屆文憑試生,芳恩認為自己的角色是挑戰者,而不止是人家所說的「白老鼠」。她認為,最具挑戰性的科目就是通識,「因為要引用不同論據去說明觀點,不過這科也真的訓練了我們的多角度思維。」

她打算入讀港大工商管理學士(法學),無論將來從商或做律師,都可用自己知識去貢獻社會。



嘉諾撒女狀元:郭芳恩 彭子文攝

據考評局資料顯示,首屆文憑試有逾7萬人報考,當中只有0.8%即558人可在通識科取得頂級的5\*\*,香港耀能協會羅怡基紀念學校學生王文杰是其中一人。他雖然行動不便,但讀書成績一向優異,經常取得獎學金,並積極參加朗誦及樂器演奏等課外活動,換來獎座、嘉許狀一大堆。不過,王文杰並不因此而驕傲,並經常鼓勵其他同學努力。王文杰表示,有志入讀中大哲學系,日後希望升讀碩士課程,並在學術工作範疇發展。



患有肌肉萎縮症的王文杰,文憑試成績堪成頂尖。學校供圖

## 他們坐在輪椅上「摘星」.....

香港文匯報訊(記者 勞雅文、實習記者 林珽瑩)文憑試的7優「星星狀元」成績單固然耀眼,但一班受殘障所阻的考生,憑着不服輸的精神,亦成功突破個人極限,取得大學入學資格,表現同樣令人刮目相看。其中患有肌肉萎縮症的王文杰,全身只有雙手可以活動,要靠輪椅代步,就考獲1個5\*\*、2個5\*、3個5級佳績,有望於今年9月一圓大學夢。

#### 王文杰——頂尖佳績

據考評局資料顯示,首屆文憑試有逾7萬人報考,當中只有0.8%即558人可在通識科取得頂級的5\*\*,香港耀能協會羅怡基紀念學校學生王文杰是其中一人。他雖然行動不便,但讀書成績一向優異,經常取得獎學

金,並積極參加朗誦及樂器演奏等課外活動,換來獎座、嘉許狀一大堆。不過,王文杰並不因此而驕傲,並經常鼓勵其他同學努力。王文杰表示,有志入讀中大哲學系,日後希望升讀碩士課程,並在學術工作範疇發展。

#### 馮康泓——戰勝貧病

香港紅十字會轄下兩所特殊學校今年有13名學生應考文憑試,當中3人考得入讀大學的資格,包括來自香港紅十字會甘迺迪中心的馮康泓。他在單親家庭成長,與母親靠綜援維生,本身患有先天性重症肌無力,容易全身乏力,疲累的身體令他備試格外困難。幸好,艱苦的生活沒能擊倒他,反倒鍛鍊了他的志氣;校內一個個患重病的摯友相繼

離世,更令他看透生死,體會到「沒有什麼比自己身邊的人能平安過活,更值得欣賞」。靠着自身的努力,他在文憑試取得2個5\*、3個4級、1個3級。康泓笑言,上述成績是意料之內,他希望考入大學修讀社會科學及心理學,了解人的行為,學習輔導的技巧,幫助有需要的人。

#### 林錦萍——回報親情

康泓的同學林錦萍,獲得1個5\*、2個4級、2個3級、1個2級,其中獲5\*\*佳績的是中文科,她想考入港大文學院,提升英語能力,將來從事翻譯工作。她患有先天神經線纖維瘤綜合症,每年都要進出醫院4、5次。應試前一星期,她仍在留醫,期間傷口不斷發炎,要注射抗生素,身體更是虛弱,幸

獲家人探望和鼓勵,成了她讀書的動力。錦萍最想感謝與她一同放榜的二哥,「他常鼓勵我,人生不如意事十常八九」,令他明白很多事只要盡了最大能力,就應隨遇而安。另外,雅麗珊郡主學校一名患脊髓性肌肉萎縮症男生顏紹銘,則獲43555,成績不俗。

#### 林錦萍——回報親情

在聖公會林護紀念中學唸書的潘同學,不願透露全名。她是嚴重聽障考生,卻在主流名校就讀,最後考取5\*544443成績,盼入讀中大社工系,將來造福社會。潘同學透露,小學時曾被同學嘲笑及歧視,留有陰影,升中時不願讓同學知道自己聽障,但與同學熟絡後,同學及老師都很樂意照顧她,令她很感安慰。同樣是聽障生的伍同學,在文憑試中考取333321,坦言成績未達預期目標,正考慮報讀教院體育專業或浸大的康體專業。

### 版面導讀

工聯會王國興 擔大旗戰港島 工聯會王國興夥拍潘佩璆及3名「80後」朱天樂、何毅淦及陳智恒,組隊昨日報名參選港島直選,強調定會「日以繼夜撻勞工,夜以繼日為基層」。詳刊A5

《蝙蝠俠》首映 男子闖入血洗 昨日凌晨,美國丹佛市一間進行《蝙蝠俠:夜神起義》首映的電影院,遭戴上防毒面罩的男子持槍闖入,投擲催淚彈及對觀眾亂槍掃射,造成至少12死逾50傷。詳刊A6

滬老齡化居首 銀髮族3.7萬 上海成為內地首個步入老齡化的城市。截至去年底,全市戶籍60歲以上的老年人達347萬,接近全市總人口的25%,預計2015年底達到30%,總數超過430萬。詳刊A10

港聞 昨晚黯然結業 大富豪夜總會 見證香港經濟多番起伏的尖東大富豪夜總會,隨着時代變遷,在昨夜綻放最後一道光輝後,終歸結業,為28年光輝歷史劃上句號。詳刊A18

港聞 再有兩物業釘契 陳振聰欠巨款 拖欠華懋集團已故前主席龔如心遺產管理人共1.6億元訟費的商人陳振聰,因尚欠數千萬,再遭遺產管理人申請將其2個物業釘契,獲法官批准。詳刊A20

「小超人」接班 聯交所資料顯示,李嘉誠的身家大計正式落實。總市值近萬億元的長和系王國、父子長子「小超人」李澤鉅管理,此舉讓李澤鉅名下資產達2,900億元。詳刊B1